

政府工作报告

(上接第一版)新建规模化养殖场18个,新增酪蛋白等综合利用生产线5条,开发牦牛系列产品41个,全产业链总产值75.18亿元,增长45.74%。新增全国草原转型升级试点县2个,甘孜牦牛产业集群项目通过国家后期评估。建成藏香猪项目28个,培育藏香猪产业化龙头企业11个,生猪出栏23.2万头。落实酿酒葡萄产业发展20条政策措施,种植酿酒葡萄5133亩,年加工能力800吨,产值1.8亿元,增长13%。“太阳山谷”红酒品牌市场美誉度不断提升。耕地保护和粮食安全党政同责考核居全省第一方阵,新增高标准农田3000亩,耕地保有量131.33万亩,粮食产量23.4万吨。建成现代高原特色农牧业基地97.76万亩,新增省州级现代农业园区20个,食品饮料、中藏医药、特色加工业实现产值38亿元。新培育的高原雪虾年产量5吨。成立全州农特产产业商会。“雅江虫草”纳入全国有机农产品基地名录。雅江成为全省唯一的全国野生菌有机基地,丹巴黄金菜成为全国十大典型开发案例,新都桥川贝母种植基地获国家认证,“康青糯3号”通过农业农村部认证,“巴塘中蜂”入选国家级遗传资源,国家畜禽优异种质资源达14个、全省第二。

四大动能赋能增效。完成改革事项40项,新一轮政府机构和行政执法体制改革全面完成。实施州属国企重组和亚丁景区管理体制机制改革。农村房地一体改革颁证11.2万张,首宗农村集体经营性建设用地入市。引进建筑企业3家,新增入库建筑企业17家,全年建筑业产值55亿元,增长11%。各项贷款加权平均利率3.24%,下降93个基点,实体经济融资成本降至历史最低。15个光伏项目碳减排贷款93.7亿元,居全省第一。普惠小微贷款余额增速居全省第一。成立国家技术转移西南中心甘孜州分中心、省农业科学院甘孜分院和省省校科技合作创新合作服务平台甘孜分平台,新增国家高新技术企业2家、省级科技型中小企业47家和州级重点实验室、众创空间、企业技术研发中心6个。世界最大轴对称太阳望远镜、大型超高能伽马源立体跟踪装置项目在稻城落户,稻城云天天文科技产业园试运行,高海拔宇宙线观测站确认首个超级宇宙线源。甘眉园区成为省级绿色低碳优势产业重点园区,理顺成甘眉园区体制机制,遂甘、甘宜、甘雅园区运行,飞地园区实现产值380亿元,税收分成1.8亿元。招商引资签约项目28个、实施项目62个、到位资金165亿元。建成海外仓2个,外贸企业达22家。新增全国“名特优新”农产品品牌和全省“天府粮仓”精品品牌7个,“亚克甘孜”品牌获国家注册,“圣洁甘孜”品牌价值达84.88亿元。“甘孜云”运行,新增数字应用场景27个。全省首个绿色智算舱投运。我州成为国家数字乡村试点。

内需规模持续扩大。落实项目投资“赛马”激励、“红黑榜”和项目资金、政策争取情况通报机制,提前超额完成“十四五”期资金申报任务,连续3年获得省前期工作激励资金累计近1亿元,储备亿元以上重大项目97个,总投资7438.42亿元;包装项目2353个、总投资788.66亿元;建成州级重点项目58个,完成投资118.01亿元。启动“十五五”前期重大课题和16个专项规划研究。建成康南理塘物流园区,新增市场主体10571户,个转企114户,培育全口径规上服务业企业64户,创历史新高。兑现助企纾困资金457万元,化解拖欠企业账款25.59亿元。开展“蜀里安逸·乐购甘孜”系列促消费活动180场次,带动社会消费4.3亿元。开展大规模设备更新和消费品以旧换新行动,以旧换新汽车和家电14772台(辆)。完成第五次全国经济普查,个体经营户、企业分别较“四经普”增长51.7%、185%。

我们慎终如始保安全,社会大局更加和谐。统筹推进高质量发展和高水平安全良性互动,各族群众安全感更有保障。

保稳定成效明显。圆满完成重要时段安保维稳任务,常态推进扫黑除恶斗争,持续建设和谐边界。建树“深耕善治”警务品牌58个,刑事案件下降15.9%,群众平安满意度测评保持全省前列。建立宗教活动会前学法制度,巩固重点寺院整治成果,确保宗教领域和谐和顺。强化金融风险防控,压降不良贷款3.97亿元。完成隐性债务化债任务。

防灾害成效明显。创新建立“动火两报制”,出台输配电设施火灾防控暂行规定,新建防火通道107公里、视频观测系统和两点一哨、消防水池、停机坪104个,新配备消防车50辆、空中通7辆、无人机40架、水囊518个,水带4.8万米,建立综合救援队伍2710支

5万余人,成功应对2004年以来防火期气温最高、降水最少、湿度最低、大风天数最多的极端天气高火险挑战,雅江“3·15”森林火灾处置经验成为中央党校教学正面典型案例。创新推行防汛减灾“三有三通道”工作法、“沟长+点长”责任制、“传统方式+科技赋能”、重奖避险典型4条“硬措施”,建成地灾工程治理和排危除险项目170个,防洪治理项目13个,避险搬迁1436户,经受了历史罕见的防汛期降雨天数多、暴雨时间长、累计雨量大、覆盖范围广、灾害频次高、受灾损失重的洪涝地灾考验,泸定水角沟地灾隐患防治经验全国推广。新增天气雷达、北斗探空站、自动气象站109个,建成全省区域性应急救援甘孜基地,在康定、雅江开展基层防灾减灾救灾应急体系建设试点。承办全省抗震救灾综合实战演练。

防事故成效明显。严格落实安全生产“廿六条”硬措施,安全生产治本攻坚三年行动取得新成效,整治水电站隐患895个、自建房隐患2344栋,完成“瓶改管”“瓶改电”480户,建成农村公路生命安防工程148公里,倡导“开车三件事”,交通事故起数、死亡人数下降15.2%、16.5%。举办2024川滇藏毗邻地区食品安全突发事件应急演练,食品药品安全民意调查满意度居全省前列。

我们系统治理优生态,绿色屏障更加牢固。全面实施生态立州战略,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

生态建设力度更大。出台《建设“天府森林四库”甘孜行动方案》,建成青藏高原、黄河流域生态保护和高质量发展项目32个,完成投资3亿元。完成营造林76.73万亩,建成生态景观廊道161公里,培育乡土彩叶树种17.9万株。实施雅砻江、大渡河流域山水林田湖草沙综合治理项目16个,完成投资6.14亿元。防沙治沙、退化草原治理、鼠虫害防治、湿地植被恢复共712.5万亩,面积均居全省第一。综合治理水土流失面积1058平方公里。建成城镇污水垃圾处理设施16个、行政村污水处理设施82个,新建农村户厕24318户。

生态保护要求更严。在全省率先完成生态环境分区管控动态更新。建成1923个村河湖管护“解放模式”。建成全州首个野生动物救助中心、草原鼠害综合防控示范区4个。挂牌保护古树名木400株,新建古树公园2个。石渠、康定创建为省级节水型社会。出台《“动土必问”工作办法》,查处生态环境违法案件75件。累计整改销号前两轮“央督”“省督”和长江经济带生态环境反馈问题547个,阶段性办结第三轮“央督”“省督”信访问题74件,第三轮“央督”“省督”没有典型案例。出台全州森林、草原、湿地碳汇资源开发管理办法,引入社会资本1300万元,建成“碳中和林”3080亩。新增国家节约型机关示范单位2个。

我们用心用情惠民生,人民生活更加幸福。坚持中国式现代化民生为大,加强普惠性、基础性、兜底性民生事业建设,切实改善民生、凝聚人心。

灾后重建基本完成。建成海螺沟景区人民医院、泸定得妥镇中心小学等“9·5”泸定地震灾后重建项目183个,完成投资85.66亿元。实施救助补助、金融支持等7大类87条政策措施,兑现救助资金8.7亿元,赔付建州以来单笔最大财产保险5500万元,发放住房重建贷款1.58亿元,重建住房3705户,入住13288人,帮助灾区群众就业9.9万余人。监测地灾隐患点18191处,排危除险34处,治理地灾隐患点51个。开展跟踪审计4次,纪检监察巡回督导110次。

基础设施补短强弱。实施交通重点建设项目28个,完成投资100.8亿元。完成境内国道318线提质改造,完成国省干线提档升级160公里、农村公路257公里,大中修路面221公里。以超常规措施推动S95炉霍至新都桥段高速前期工作,目前已正式挂网招商,石渠至甘孜县高速可报告通过评审,已达成成为“四好农村路”全国示范县。完成重大工程保障服务,交付红线用地8542亩,拆迁房屋35.6万平方米。建成中型灌区4个、灌面95万亩。建成水利和水电移民工程73个,完成投资22.73亿元,安置水电移民358人。维修养护农村安全饮水工程963处,38万人安全饮水得到改善。巩固提升126个村电网。建设4G基站718个、5G基站1450个。

乡村振兴卓有成效。出台乡村振兴产业项目管理办法,实施衔接项目1157个,完成投资28.78亿元。九龙牦牛产业三产融合发展项目成为省级衔接资金助脱贫地区乡村

振兴试点。集体经济5万元以上的村达1218个,其中超百万元的村达21个,实现脱贫人口稳岗就业7.7万人。累计动态消除风险3988户17178人。实施国省定点帮扶、东西部协作和对口支援、省内对口帮扶项目435个,完成投资18.5亿元。实施托底性帮扶项目49个。州本级财力投入2亿元,支持欠发达县域产业发展。完成“五张清单”事项466个。建立县级飞地园区2个,实现“零”突破。召开“乡村振兴·双百工程”现场推进会,建成乡村振兴示范村100个(精品村20个)、宜居宜业和美乡村56个。国省级传统村落达94个、268个,均居全省第一,乡城传统村落保护利用工作经验全国推广。乡城县高质量发展建设共同富裕试验区成效初显。

城镇设施提级焕新。编制完成75个乡镇级、66个村级片区国土空间规划。建成重点县城建设项目40个、省级百强中心镇项目6个,完成投资12.1亿元。实施宜居工程项目15个,完成投资4.6亿元,供气管道达114公里,供暖面积达317万平方米,供氧面积达34万平方米,改造老旧小区2942户、农村危房92户,增设既有住宅电梯24部,新增充电桩820个。

公共服务加力提质。召开全州教育卫生高质量发展大会,出台加强新时代教育高质量发展“十条措施”、卫生健康高质量发展“5+1措施”、本土医师培养计划,设立每年注入至少7500万人的教育、卫生事业基金,培养骨干教师师生1225人,优化调整“小散弱”学校10所,高考本科录取率实现“三连增”。举办全州第六届中小学生运动会暨艺术节、2024康定半程马拉松暨“跑遍四川”康定站活动、2024贡嘎山海螺沟冰川挑战赛。建成全州县域医共体。建成全州远程阅片中心,阅片10万余例。肺结核、包虫病等重大传染性疾病筛查123.52万人次,规范治疗12848人。卫生健康“五大行动”工作获省政府督查激励。新增博物馆10个,州民族博物馆评为国家二级博物馆。举办皮洛遗址国际学术会议,丹巴罕额依遗址考古取得重大发现。新增国省级非遗代表性传承人72人。《湿地守望者》网络视听作品等获国家级奖项,57件文艺、网络视听作品和广播电视作品荣获省级奖项。

社会保障兜实兜牢。实施以工代赈项目18个,落实资金8215万元,带动群众务工3548人,项目数和资金量均居全省第二。动态开发乡村公益性岗位2.8万余个,成立国有劳务公司和零工驿站21个,开通“甘”为您来、“孜”播送岗”直播送岗专栏,城镇新增就业10050人,农村劳动力转移就业15.13万人,为3213名劳动者追回薪酬5383.5万元。城乡低保标准分别提高到每人每月788元、580元,城乡特困人员基本生活标准分别提高到每人每月1025元、754元。制定关爱失能人员8条措施,为全州6057名失能人员在国家低保政策基础上,再提供每人每月150元生活补助和建立300万元的慈善救助基金。“民生保”参保16.37万户,参保率72%,赔付资金3136.24万元。新增全省医保基金支付藏药制剂18种,实现医保病种分值付费管理县(市)全覆盖。落实基本养老保险事项30项,建成老年助餐点16个,覆盖13000人。实现老年人支付服务示范型标准型网点全域全覆盖。成立全州女企业家协会。建成基层未成年人救助保护阵地2个。召开全州慈善发展大会,创新设立民生济困基金,接受捐赠资金3098万元。成立爱国拥军联合会,全国双拥模范城创建通过省级初验,新增省级双拥模范(先进)县11个。

我们驰而不息抓党建,治理效能更加明显。扎实开展党纪学习教育。首次开展政府系统加强新时代党建和党风廉政建设综合评估。审计项目337个,促进增收节支2.06亿元。切实整治形式主义为基层减负,州级发文、会议、督查分别压减8.2%、27%、50%,考核事项压缩30%,议事协调机构精简84%。“三公”经费压减3%。政府效能全面提升。创新建设综合窗口前置辅助系统,高频政务服务事项向基层延伸41项,开展园区集成式改革试点2个,“川渝通办”事项535个,“高效办成一件事”事项13个,“不见面”开标项目819个,为企业节约成本2500万元。受理群众初次信访事项1043件,化解率96%。受理“12345”政务服务便民热线事项8万余件,办结率100%、满意度99%。首次“线上+线下”征集民生实事建议,超额完成省州民生实事任务,完成投资41.3亿元。依法行政走深走实。修订州本级重大经济事项和州政府“三重一大”决策制度,提请州委研究决定重大事项

84件,向州人大常委会报告工作22项,提请审议单行条例1件,向州政协通报工作2项,办理人大代表建议155件、政协委员提案178件。建立府检联动机制,落实府院联席会议机制、依法解决历史遗留问题5个。“八五”普法纵深推进,新增省级法治宣传教育基地11个、国省级民主法治示范村(社区)34个。建成全州社区矫正警示教育基地和首个青少年法治宣传教育实践基地。

同时,国防动员和后备力量建设、人民防空得到加强,残疾人、红十字等事业健康发展,工会、青年、档案、保密、史志、公积金、社会科学、水文、邮政、驻外联络、媒体融合等工作取得新成效。

各位代表!回顾过去一年,我们众志成城、承压前行、克难奋进,一仗接着一仗打、一关接着一关闯,付出了艰辛努力,取得了来之不易的成绩。我们更加深刻感到,新时代新征程甘孜发展取得的每一项成绩,最根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,是省委、省政府坚强领导的结果,是州委团结带领全州人民接续奋斗、奋力拼搏的结果,是州人大、州政协有效监督和大力支持的结果。在此,我代表州人民政府,向全州各族人民,向人大代表、政协委员、工商联、无党派人士、各人民团体,向所有关心支持甘孜稳定发展生态民生的同志们及各界人士,向人民解放军指战员、武警官兵、政法干警、综合救援队伍和民兵预备役人员,表示衷心感谢!向国省定点帮扶、东西部协作和对口支援、省内对口帮扶和托底性帮扶单位及所有对甘孜改革发展进步作出贡献的同志们、朋友们,表示诚挚谢意!

在总结成绩的同时,我们也清醒认识到,区域发展不平衡不充分问题依然突出,城乡居民收入差距较大;产业体系不优,科技创新和产业创新融合不够,推进高质量发展还有许多卡点;经营主体活力不够,稳定经济增长难度加大;教育、医疗、养老等基本公共服务与群众期待还有差距;防灾减灾、安全生产、维护稳定等任务依然艰巨,等等。对这些成长中的短板、发展中的问题,我们将运用创新的思维和改革的办法,更加有力有效解决,决不辜负全州人民的期望和重托!

二、2025年主要目标任务

州委十二届八次全会深入贯彻党的二十届三中全会和省委十二届六次全会精神,作出进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化甘孜新篇章的决定。面对新征程,甘孜正处于若干国家重大战略机遇和自身优势加速释放的叠加期,中国式现代化甘孜实践潜力无限、前景广阔。从发展机遇看,党的二十届三中全会和省委十二届六次全会部署的重大改革举措正在加快落地,国家和省多重重大战略、重大政策、重大工程在我州叠加实施。加之,国家层面密集出台一揽子针对性强、含金量高的财政、货币等增量政策,特别是中央经济工作会议鲜明提出“必须统筹好五对重要关系”,省委经济工作会议系统部署六个方面重点任务,必将为我州现代化建设增添新动力、拓展新空间。从发展条件看,经过不懈努力,全州资源禀赋优势加快转化为产业优势、经济优势、民生优势,文旅之州蓄势而强、能源之州乘势而上、有机之州聚势而进,比较优势更加明显,发展基础更加牢固,未来前景更加光明。从发展动力看,近年来,基础设施条件越来越好,公共服务越来越优,科技赋能越来越广,群众奔向现代化、实现共同富裕的动力越来越强。我们要坚定信心决心,以更加懂甘孜、爱甘孜、兴甘孜的情怀和行动,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,用好一切优势资源,立足国省所需,发挥甘孜所能,不断开创全州长治久安和高质量发展新局面,以甘孜一域之光为全省全局添彩!

做好今年政府工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届三中全会和二十届二中全会、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示批示精神,认真落实中央和省委经济工作会议部署要求,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,积极融入和服务新发展格局,按照州委总体工作格局,以维护祖国统一、加强民族团结为工作的着眼点和着力点,以改善民生、凝聚人心为经济社会发展的出发点和落脚点,切实履行“三个责任”,做大做强“三篇文章”,全力以赴拼经济搞建设,因地制宜发展新质生产力,坚定不移推动高质量发展,更加注重扩大内需,更加注重推动产业支撑,更加注重改革开放,更加注重协调发

展,更加注重改善民生,更好统筹发展和安全,推动经济持续回升向好,奋力完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,谱写中国式现代化甘孜新篇章。

全年经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长6%,规模以上工业增加值增长7.5%,固定资产投资增长6%,地方一般公共预算收入增长7%,社会消费品零售总额增长6%,城乡居民人均可支配收入分别增长4.5%和6%,城镇调查失业率控制在5.5%以内。

三、2025年重点工作

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年。做好今年政府工作至关重要,意义重大。重点要抓好6个方面工作。

第一,聚焦经济建设,推动全民共享发展红利

全面深化改革开放。以经济体制改革为牵引,统筹抓好财税金融、国资国企、农业农村、科教文卫、生态文明、安全应急、城乡融合、民生保障等重点领域改革和体制机制完善。探索州县财政收入分享改革,深化预算管理改革。完善宏观金融政策落实机制,用好金融工具,丰富融资渠道,提高直接融资比重。完成30项国有企业改革任务,将州属国企整合为产业投资和建设投资两大集团,完成亚丁景区体制机制改革、留州电量激励性配置改革,探索海螺沟景区管理激励机制改革。完成泸定独立供区电网改造。开展第二轮土地承包到期后再延长30年试点。深化开放合作,用好东西部协作和省内外对口帮扶平台,强化与成都、眉山、宜宾、遂宁、雅安等地“飞地园区”合作,深化川滇藏青甘交界地区合作。深入开展“圣洁甘孜走出去”“知名企业进甘孜”系列精准招商活动,力争到位资金135亿元。

挖掘释放内需潜能。充分发挥项目指挥部、加工厂、前期资金池作用,高质量完成“十五五”规划编制,推进200个省州重点项目建设,其中开工75个、续建125个、竣工50个。深入实施民营经济10条措施,建立行业主管部门、州属国有企业结对帮扶规上民营企业和小微企业融资协调机制,鼓励民营企业参与小微项目建设项目,促进民营经济健康发展。巩固提振消费市场,持续开展大规模设备更新和消费品以旧换新行动,开展消费促进活动160场次以上,建成圣洁甘孜汽车城和县城商业体项目51个、诚信消费街30个、原产旗舰店5个,提升甘孜农特产品线上旗舰店知名度。开展无人机物流配送应用和低空公共服务应用试点。力争“快递进村”全覆盖。新增个转企60家、规上服务业企业3家、限上商贸单位23家。

提档升级文化旅游。围绕“睁眼全是美景、闭眼满是吉祥”,充分发挥全省文化旅游主要承载地作用,推出以东部贡嘎山—海螺沟为主引擎,以西部格聂—措普沟、南部稻城亚丁、北部格萨尔—印经院为牵引,以大横断、大景观、大交融为总揽的“十一环十骨干”精品旅游线路。建设跑马山、丹巴党岭等重点景区。实施大贡嘎山山地区域旅游目的地建设项目5个,大香格里拉文旅融合交通建设项目9个,完善格聂南线自驾游配套设施,建设充电桩360个。开展国道318线折多山段、雅江天龙湖景区等旅游驿站高寒零碳舱应用试点。谋划建设康定国际赛事级滑雪运动中心,启动建设海螺沟冰川滑雪场,贡嘎神汤温泉酒店恢复营业,推进五粮液·康定文旅酒店和稻城温泉酒店建设,大力培育一批精品酒店和等级民宿。推进本真甘孜建设,坚持守信激励、失信出局,常态化监管旅游市场,落实消费争议先行赔付办法,加强未开发开放区域旅游活动管理。举办第二届贡嘎杯足球赛、中国·甘孜贡嘎山百公里国际山地户外运动挑战赛,开展“蜀山之王·千面贡嘎”文旅推介会,高水平办好康定情歌国际音乐节、甘孜山地区域文化旅游节(贡嘎艺术节)等节会。力争全年接待游客4300万人次以上,实现旅游综合收入470亿元以上。

扩而增量清洁能源。围绕“好山好水好风光”,充分发挥全省新能源协同发展地作用,力争完成清洁能源开发和电网投资150亿元,新增清洁能源装机309万千瓦、电力外送能力800万千瓦。力争建成投产巴塘、格拉萨等3座总装机129万千瓦的水电站,加快旭龙、孟底沟等11座总装机804万千瓦的水电站建设,力争核准开工奔子栏、丹巴、牙根二级等6座总装机577万千瓦的水电站,抓好岗托等3座总装机302万千瓦的水电站前期工作。(下转第三版)